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«Απάντηση σε μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου».

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθ. 2254/ 12.12.2023 Ερώτηση.

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, και σε ό,τι
μας αφορά, σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας,  σε  ένα  πλαίσιο  συνεργασίας  με  όλα  τα εμπλεκόμενα  Υπουργεία,
ενεργοποίησε το πλαίσιο της κρατικής αρωγής για τη στήριξη περιοχών που
επλήγησαν από τις πλημμύρες που προκλήθηκαν στη Θεσσαλία και στη Στερεά
Ελλάδα τον Σεπτέμβριο 2023.

Τα  μέτρα  κρατικής  αρωγής  που  -μεταξύ  άλλων-  ανακοινώθηκαν  και
υλοποιούνται, σε ένα πλαίσιο συνεργασίας μεταξύ των Υπουργείων Κλιματικής
Κρίσης  και  Πολιτικής  Προστασίας,  Εθνικής  Οικονομίας  και  Οικονομικών,
Εσωτερικών,  Εργασίας  και  Κοινωνικής  Ασφάλισης,  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και
Τροφίμων και Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, καθώς και την Ανεξάρτητη
Αρχή Δημοσίων Εσόδων και τον Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων,
για τις πληγείσες περιοχές είναι:

1. Ενίσχυση μέσω του https://arogi.gov.gr/ για πρώτες ανάγκες, ζημιές σε
οικοσκευή και απλές επισκευαστικές εργασίες

Για την άμεση ανακούφιση και τη διευκόλυνση των νοικοκυριών που έχουν
πληγεί οι κατοικίες τους από τις πρόσφατες πλημμύρες του Σεπτεμβρίου 2023,
άνοιξε  στις  11.09.2023  η  πλατφόρμα  https://arogi.gov.gr/ για  την  υποβολή
αιτήσεων από τους πληγέντες και έχουν αρχίσει ήδη να χορηγούνται ενισχύσεις
μέσω της συγκεκριμένης διαδικασίας. Ειδικότερα, προβλέπεται:

(α) Ενίσχυση για απλές επισκευαστικές εργασίες ή και την αντικατάσταση
της οικοσκευής, η οποία θα κυμαίνεται μέχρι  του ποσού των 6.000 ευρώ για
κύρια κατοικία, ανάλογα με την καταγραφή της σοβαρότητας των ζημιών από
τη Γενική Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών του
Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Ειδικά για κατοικίες
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που  βρίσκονται  σε  συγκεκριμένες  περιοχές  που  επλήγησαν  καθολικά  από  τις
πλημμύρες,  όπως  αυτές  θα  προσδιοριστούν  από  το  Πυροσβεστικό  Σώμα,  η
ενίσχυση  για  απλές  επισκευαστικές  εργασίες  ή  και  την  αντικατάσταση  της
οικοσκευής, θα ανέρχεται στο ποσό των 6.000 ευρώ.

(β) Ενίσχυση για τις πρώτες βιοτικές ανάγκες, η οποία θα ανέρχεται στα
εξακόσια (600) ευρώ για κύρια κατοικία που έχει πληγεί.

Αθροιστικά το ποσό των ενισχύσεων διαμορφώνεται ως το ποσό των 6.600
ευρώ ανά κύρια κατοικία, όπου για τις συγκεκριμένες περιοχές που επλήγησαν
καθολικά  από  τις  πλημμύρες,  όπως  αυτές  θα  προσδιοριστούν  από  το
Πυροσβεστικό  Σώμα,  ακολουθείται  αυτοματοποιημένη  διαδικασία  ως προς  τη
χορήγηση.

Οι  εν  λόγω  ενισχύσεις  ισχύουν  και  για  δευτερεύουσες  κατοικίες,
περιοριζόμενες  στο  50%  των  ποσών  που  καταβάλλονται  για  τις  κύριες
κατοικίες. Οι ανωτέρω ενισχύσεις καταβάλλονται μέσω της πλατφόρμας https://
arogi.gov.gr/, μετά από τις απαραίτητες διασταυρώσεις και ελέγχους, με ειδική
μέριμνα για τις περιοχές που έχουν πληγεί καθολικά.

Επιπλέον, θα καταβληθεί, σε συνεργασία με τους Δήμους, (α) προσαύξηση
του  επιδόματος  πρώτων  βιοτικών  αναγκών  για  πολύτεκνες  οικογένειες  και
άτομα με αναπηρία, σε νοικοκυριά που έχει πληγεί η κύρια κατοικία τους, και (β)
οικονομική ενίσχυση 4.500 ευρώ, σε άτομα που υπέστησαν αναπηρία (67%) από
τραυματισμό στη φυσική καταστροφή.

Επισημαίνεται ότι -μέχρι 22.12.2023- έχουν διατεθεί συνολικά 81,36 εκατ.
ευρώ σε  17.696  φυσικά  πρόσωπα,  εκ  των  οποίων  15,4  εκατ.  ευρώ σε  3.295
δικαιούχους σε περιοχές της ΠΕ Τρικάλων. 

2. Πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής
Από  11.09.2023,  εντάχθηκαν  στην  πλατφόρμα  https://arogi.gov.gr/ οι

πληγείσες περιοχές, ώστε οι πολίτες και οι επιχειρήσεις να υποβάλουν αίτηση
για την πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής για τα πληγέντα κτίρια, η
οποία  καταβάλλεται  μετά  από τις  απαραίτητες  διασταυρώσεις  και  ελέγχους.
Δικαιούχοι  της  ενίσχυσης  είναι  ιδιοκτήτες,  κατά  πλήρη  ή  ψιλή  κυριότητα,
κτιρίων που υπέστησαν βλάβες από τις πλημύρες και έχουν χαρακτηριστεί από
τις  αρμόδιες  Υπηρεσίες  της  Γενικής  Γραμματείας  Αποκατάστασης  Φυσικών
Καταστροφών  και  Κρατικής  Αρωγής  του  Υπουργείου  Κλιματικής  Κρίσης  και
Πολιτικής Προστασίας, ως επικίνδυνα για χρήση («κόκκινα») ή ως προσωρινά
ακατάλληλα  για  χρήση  («κίτρινα»),  με  το  ποσό  της  πρώτης  αρωγής  να
ανέρχεται σε 10.000 ευρώ ή σε 5.000 ευρώ, αντίστοιχα. 

Δυνάμει της υπ’ αριθ. 21933/ 09.10.2023 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 5892), για τη
χορήγηση της πρώτης αρωγής έναντι στεγαστικής συνδρομής, για ακίνητα τα
οποία αποκτήθηκαν ή μεταβλήθηκε η κατάστασή τους μετά την 1η Ιανουαρίου
2023, λαμβάνεται υπόψη η δήλωση στοιχείων ακινήτων που έχει υποβληθεί μέχρι
την 5η Οκτωβρίου 2023.

Σημειώνεται ότι -μέχρι 22.12.2023- έχουν καταβληθεί συνολικά 9,5 εκατ.
ευρώ σε 1.642 δικαιούχους, εκ των οποίων 3,8 εκατ. ευρώ σε 592 δικαιούχους σε
περιοχές της ΠΕ Τρικάλων. 
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3. Παροχή στεγαστικής συνδρομής σε φυσικά και νομικά πρόσωπα για την
αποκατάσταση κτιρίων

Με  την  ολοκλήρωση  των  αυτοψιών  από  τις  Υπηρεσίες  της  Γενικής
Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, θα
οριοθετηθούν οι πληγείσες περιοχές και θα χορηγηθεί στεγαστική συνδρομή για
την επισκευή/ ανακατασκευή των κτιρίων, μετά από συμψηφισμό με την πρώτη
αρωγή.  Η  στεγαστική  συνδρομή,  η  οποία  αποτελείται  από  δωρεάν  κρατική
αρωγή (80%) και άτοκο δάνειο (20%) με την εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου,
χορηγείται στους ιδιοκτήτες των πληγέντων κτιρίων και έως το μέγιστο όριο
των 150 τ.μ. από το σύνολο του αθροίσματος των εμβαδών των ιδιοκτησιών
τους, με σκοπό την αποκατάστασή τους (επισκευή ή ανακατασκευή, ανάλογα με
τις  βλάβες  που  παρουσιάζουν).  Ειδικά  για  την  αποκατάσταση  κτιρίων  με
ελαφρές βλάβες,  ο φάκελος επισκευής συντάσσεται από τους μηχανικούς της
αρμόδιας  Υπηρεσίας  του  Υπουργείου  Κλιματικής  Κρίσης  και  Πολιτικής
Προστασίας,  χωρίς  να  απαιτείται  ιδιώτης  μηχανικός,  με  τη  στεγαστική
συνδρομή  να  υπολογίζεται  με  καθορισμένη  τιμή  ανά  τετραγωνικό  μέτρο
πληγείσας επιφάνειας.

4. Επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης
Παρέχεται,  στις  οριοθετημένες  περιοχές  που  επλήγησαν,  επιδότηση

ενοικίου ή συγκατοίκησης για την κάλυψη δαπανών προσωρινής στέγασης των
μόνιμων κατοίκων, οι κατοικίες των οποίων επλήγησαν από τις πλημμύρες. Η
επιδότηση προσωρινής στέγασης χορηγείται στους δικαιούχους, ανάλογα με τα
μέλη της οικογένειας που διέμεναν στην πληγείσα κατοικία, θα κυμαίνεται από
300 έως 500 ευρώ το μήνα και θα δίδεται έως δύο (2) χρόνια στους ιδιοκτήτες
και για έξι (6) μήνες στους ενοικιαστές. Οι ενδιαφερόμενοι πολίτες εντός τριών
(3)  μηνών  από  την  έκδοση  της  σχετικής  Απόφασης,  μπορούν  να  υποβάλουν
αίτηση  στην  αρμόδια  Υπηρεσία  της  Γενικής  Γραμματείας  Αποκατάστασης
Καταστροφών  και  Κρατικής  Αρωγής,  για  τη  χορήγηση  της  επιδότησης,
επιλέγοντας είτε την επιδότηση ενοικίου, είτε την επιδότηση συγκατοίκησης – η
εκδοχή  αυτή  αφορά  στις  περιπτώσεις  όπου  ο  δικαιούχος  φιλοξενείται  σε
κατοικία συγγενικού ή φιλικού προσώπου για τις παραπάνω χρονικές περιόδους.
Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι ως ημερομηνία έναρξης της επιδότησης ορίζεται
είτε η ημερομηνία έναρξης της συγκατοίκησης, είτε η ημερομηνία έναρξης της
μίσθωσης που αναγράφεται στην Απόδειξη Υποβολής Δήλωσης Πληροφοριακών
Στοιχείων  Μίσθωσης Ακίνητης Περιουσίας  της  Ανεξάρτητης  Αρχής Δημοσίων
Εσόδων  και  αφορά  στη  μίσθωση  της  νέας  κατοικίας.  Προς  πληρέστερη
ενημέρωση  σας,  σχετικά  τυγχάνουν  τα  από  06.10
(https://civilprotection.gov.gr/deltia-tupou/anoixe-i-psifiaki-platforma-gia-tin-
epidotisi-enoikioy-meta-apo-fysikes-katastrofes)  και  16.10.2023
(https://civilprotection.gov.gr/deltia-tupou/synehizetai-i-ylopoiisi-toy-shimatos-tis-
prosorinis-stegasis-mesa-apo-tin-platforma)  Δελτία  Τύπου  του  Υπουργείου
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.

5. Παράταση Καταβολής ΕΕΕ και Στεγαστικού Επιδόματος
Παρατείνεται η καταβολή του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος (πρώην

ΚΕΑ)  και  του  Επιδόματος  Στέγασης.  Οι  δικαιούχοι  που  επλήγησαν  από  τις
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πλημμύρες  δεν  χρειάζεται  να  υποβάλουν  εκ  νέου  αίτηση.  Ειδικότερα,
παρατείνονται  για  τρεις  μήνες  οι  εγκριτικές  Αποφάσεις  του  Επιδόματος
Στέγασης  και  του  Ελάχιστου  Εγγυημένου  Εισοδήματος,  η  ισχύς  των  οποίων
έληγε τον Σεπτέμβριο και για δύο μήνες παρατείνονται οι εγκριτικές Αποφάσεις
των ανωτέρω προγραμμάτων η ισχύς των οποίων έληγε τον Οκτώβριο.

6. Πρώτη αρωγή έναντι κρατικής αρωγής προς πληγείσες επιχειρήσεις
Μέσω  της  πλατφόρμας  https://arogi.gov.gr/ χορηγείται  πρώτη  αρωγή

έναντι  επιχορήγησης  για  την  αντιμετώπιση  ζημιών,  προς  επιχειρήσεις  -
συμπεριλαμβανομένων  των  αγροτικών  εκμεταλλεύσεων  και  κτηνοτροφικών
μονάδων- και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς που έχουν πληγεί, ανάλογα
με το επίπεδο της ζημιάς. Το ύψος της ενίσχυσης πρώτης αρωγής ανέρχεται σε
2.000 ευρώ για μεσαίο εύρος ζημιάς και 4.000 ευρώ για μεγάλο εύρος ζημιάς
στα  στοιχεία  ενεργητικού  τους.  Η  ενίσχυση  πρώτης  αρωγής  δεν  αφορά  σε
επιχειρήσεις  με  μικρό  εύρος  ζημιάς.  Το  ύψος  της  ενίσχυσης  για  αγροτικές
εκμεταλλεύσεις  καθορίζεται  στο  ποσό  των  δύο  χιλιάδων  (2.000)  ευρώ  ανά
αγροτική  εκμετάλλευση.  Η  καταβολή  της  ενίσχυσης  πρώτης  αρωγής  γίνεται
κατόπιν  διασταύρωσης των στοιχείων των αιτήσεων πρώτης αρωγής,  με τις
αιτήσεις που έχουν υποβληθεί στην Περιφέρεια ή τον ΕΛΓΑ για την καταγραφή
και εκτίμηση ζημιών από τις αρμόδιες επιτροπές.

 Επισημαίνεται ότι -μέχρι 22.12.2023- έχουν διατεθεί συνολικά 46,8 εκατ.
ευρώ  σε  20.411  δικαιούχους,  εκ  των  οποίων  5,86  εκατ.  ευρώ  σε  2.489
δικαιούχους σε περιοχές της ΠΕ Τρικάλων.

7. Κρατική αρωγή προς πληγείσες επιχειρήσεις και πληγέντες Φορείς
Μετά την καταβολή της πρώτης αρωγής θα προχωρήσει και η χορήγηση

του τελικού ποσού της επιχορήγησης προς τις πληγείσες επιχειρήσεις, με την
επιχορήγηση  να  καλύπτει  το  70%  της  εκτιμηθείσας  ζημιάς  σε  στοιχεία
ενεργητικού της επιχείρησης, όπως αυτή προκύπτει από το έργο των επιτροπών
κρατικής αρωγής. Ειδικότερα, η επιχορήγηση αφορά σε ζημιές σε μηχανολογικό
εξοπλισμό,  πρώτες  ύλες,  εμπορεύματα  και  κατεστραμμένα  οχήματα  της
επιχείρησης.  Η  τελική  επιχορήγηση  συμψηφίζεται  με  τη  χορηγηθείσα  πρώτη
αρωγή. Σε ένα πλαίσιο συνεργασίας και συντονισμού που ξεκίνησε άμεσα με την
Περιφέρεια, η οποία και συστήνει τις επιτροπές κρατικής αρωγής, προωθείται με
γοργούς ρυθμούς η διαδικασία εκτίμησης των ζημιών στις επιχειρήσεις, για να
καταβληθεί  επιχορήγηση,  λαμβάνοντας  υπόψη  όλα  τα  σχετικά  δεδομένα,
σταδιακά, ανάλογα με την πορεία ολοκλήρωσης του έργου των επιτροπών.

8. Κρατική αρωγή προς πληγείσες αγροτικές εκμεταλλεύσεις
Αντίστοιχα  με  τις  επιχειρήσεις,  επιχορήγηση  καταβάλλεται  και  στις

αγροτικές  εκμεταλλεύσεις  (γεωργικές  και  κτηνοτροφικές),  σε  ένα  πλαίσιο
συνεργασίας με τις Περιφέρειeς και τον ΕΛΓΑ. Η επιχορήγηση καλύπτει το 70%
της  εκτιμηθείσας  ζημιάς  σε  στοιχεία  ενεργητικού  της  αγροτικής
εκμετάλλευσης,  όπως  αυτή  προκύπτει  από  το  έργο  των  επιτροπών  κρατικής
αρωγής με τη συμμετοχή του ΕΛΓΑ. Ειδικότερα, η επιχορήγηση αφορά σε ζημιές
σε μηχανολογικό  εξοπλισμό,  έγγειο  κεφάλαιο,  πρώτες  ύλες,  εμπορεύματα και
κατεστραμμένα  οχήματα  της  επιχείρησης.  Η  επιχορήγηση  καλύπτει  και  τις
ζημιές  που  θα  καλύπτονταν  από  τον  Κανονισμό  Κρατικών  Οικονομικών
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Ενισχύσεων  (ΚΟΕ).  Ζημιές  σε  φυτικό  και  ζωικό  κεφάλαιο,  καθώς  και  φυτική
παραγωγή δεν εντάσσονται στο πλαίσιο αυτό, καθώς καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ.
Η  τελική  επιχορήγηση  συμψηφίζεται  με  τυχόν  χορηγηθείσα  πρώτη  αρωγή  σε
κτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις.  Σε  ένα  πλαίσιο  συνεργασίας  και  συντονισμού
που ξεκίνησε άμεσα με την Περιφέρεια και τον ΕΛΓΑ, προωθείται με γοργούς
ρυθμούς η διαδικασία εκτίμησης των ζημιών, για την επιχορήγηση, λαμβάνοντας
υπόψη όλα τα σχετικά δεδομένα, σταδιακά, ανάλογα με την πορεία ολοκλήρωσης
του έργου των επιτροπών. Παράλληλα, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων  σε  συνεργασία  με  τον  ΕΛΓΑ έχει  ενεργοποιήσει  ένα  ολοκληρωμένο
σχέδιο  στήριξης  των  αγροτικών  εκμεταλλεύσεων  που  έχουν  πληγεί  από  τις
πλημμύρες.

9. Αναστολή καταβολής φορολογικών υποχρεώσεων
Στις περιοχές που έχουν πληγεί  από τις πλημμύρες και κηρύσσονται  σε

κατάσταση έκτακτης ανάγκης λόγω των πλημμυρών, χορηγήθηκε αναστολή της
πληρωμής των εκκρεμών και βεβαιωμένων φορολογικών υποχρεώσεων, ως και
έξι (6) μήνες γενικά για τις περιοχές που έχουν πληγεί καθολικά, λαμβάνοντας
υπόψη  τις  επιπτώσεις  στην  ευρύτερη  οικονομική  ζωή  των  περιοχών,  και
στοχευμένα  για  επιχειρήσεις  και  φυσικά  πρόσωπα  που  πιστοποιημένα  έχουν
πληγεί στις λοιπές περιοχές.

10. Αναστολή διενέργειας πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης
Δύναται να παρασχεθεί αναστολή διενέργειας κάθε πράξης αναγκαστικής

εκτέλεσης  επί  της  κινητής  ή  ακίνητης  περιουσίας  των  πληγέντων  από  τις
πλημμύρες, για έξι μήνες. Η αναστολή αφορά στοχευμένα στις επιχειρήσεις που
είναι πληγείσες και τα φυσικά πρόσωπα που έχουν υποστεί ζημιές στις κατοικίες
τους.  Ειδικότερα,  η  αναστολή  καταλαμβάνει,  ιδίως,  τη  διενέργεια
πλειστηριασμών,  κατασχέσεων,  αποβολών  και  προσωπικών  κρατήσεων,
εξαιρουμένων των απαιτήσεων για  διατροφή.  Κατά το χρονικό διάστημα του
εξαμήνου,  αναστέλλονται  και  οι  προθεσμίες  άσκησης  ενδίκων  μέσων  και
βοηθημάτων που αφορούν σε εκκρεμείς διαδικασίες αναγκαστικής εκτέλεσης. Η
αναστολή αφορά στις επιχειρήσεις που πιστοποιούνται ως πληγείσες με σχετική
βεβαίωση της Περιφέρειας και εντάσσονται στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής
προς  πληγείσες  επιχειρήσεις,  καθώς  και  τα  φυσικά  πρόσωπα  τα  οποία
πιστοποιείται  ότι  έχουν υποστεί  ζημιές στις κατοικίες τους,  στο πλαίσιο της
ένταξής  τους  στο  σχήμα  παροχής  στεγαστικής  συνδρομής  και  αποζημίωσης
οικοσκευής.

11. Τριετής απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ
Τα  κτίσματα  μετά  του  αναλογούντος  σε  αυτά  οικοπέδου,  τα  οποία

βρίσκονται σε περιοχές που κηρύσσονται σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης λόγω
των  πλημμυρών  και  έχουν  χαρακτηρισθεί  ως  επικίνδυνα  ή  προσωρινά
ακατάλληλα  για  χρήση,  καθώς  και  τα  αγροτεμάχια  που  έχουν  καταστραφεί,
δύναται να απαλλαγούν από τον ΕΝΦΙΑ για μία τριετία, με την προϋπόθεση ότι
κατά τον  χρόνο  αυτόν  η  κυριότητα ή  το  εμπράγματο  δικαίωμα στο ακίνητο
ανήκει  στον  υπόχρεο σε  φόρο του  έτους  αυτού.  Ειδική μέριμνα,  ως προς το
εύρος της κάλυψης του μέτρου, θα ληφθεί για τις περιοχές που έχουν πληγεί
καθολικά από τις εκτεταμένες πλημμύρες.



12. Ρύθμιση και αναστολή ασφαλιστικών εισφορών
Παρέχεται  η  δυνατότητα  να  ενταχθούν  σε  διαδικασία  ρύθμισης  και

αναστολής ασφαλιστικών εισφορών, ως και έξι (6) μήνες γενικά για τις περιοχές
που έχουν πληγεί καθολικά, λαμβάνοντας υπόψη τις επιπτώσεις στην ευρύτερη
οικονομική  ζωή  των  περιοχών,  και  στοχευμένα  για  επιχειρήσεις  και  φυσικά
πρόσωπα που πιστοποιημένα έχουν πληγεί στις λοιπές περιοχές.

13. Αναστολή συμβάσεων εργασίας
Ενεργοποιήθηκε  το  ειδικό  σχήμα  στήριξης  της  απασχόλησης  για  τις

επιχειρήσεις που έχουν πληγεί από τις πλημμύρες, με τη παροχή δυνατότητας
αναστολής των συμβάσεων εργασίας και  χορήγησης αντίστοιχου  επιδόματος,
ύψους 534 ευρώ, προς τους εργαζόμενους των πληγεισών επιχειρήσεων για ένα
τρίμηνο. Το μέτρο αφορά στοχευμένα στις επιχειρήσεις που πιστοποιούνται ως
πληγείσες και εντάσσονται στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής προς πληγείσες
επιχειρήσεις.

14. Έκτακτη χρηματοδότηση προς τους ΟΤΑ
Σε ένα πλαίσιο συνεργασίας με τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης

και  το Υπουργείο Εσωτερικών,  έχει  προχωρήσει  ήδη έκτακτη χρηματοδότησή
τους, για την πρώτη αποκατάσταση των ζημιών σε δίκτυα και υποδομές και τη
διαχείριση  των  έκτακτων  αναγκών.  Παράλληλα,  εξετάζεται  -όπου  κριθεί  η
ανάγκη- η περαιτέρω χρηματοδότησή τους. Προς πληρέστερη ενημέρωση σας,
σχετικά  τυγχάνουν  τα  από  09.09
(https://civilprotection.gov.gr/deltia-tupou/ektakti-hrimatodotisi-peripoy-45-ekat-
eyro-pros-ota-gia-tin-antimetopisi-kai), 12.09 (https://civilprotection.gov.gr/deltia-
tupou/ektakti-hrimatodotisi-peripoy-10-ekat-eyro-pros-ota-gia-tin-antimetopisi-
kai),  19.09 (https://civilprotection.gov.gr/deltia-tupou/ektakti-hrimatodotisi-1875-
ekat-eyro-pros-toys-ota-gia-tin-antimetopisi-kai)  13.11
(https://civilprotection.gov.gr/deltia-tupou/nea-ektakti-hrimatodotisi-138-ekat-
eyro-pros-toys-ota-gia-tin-antimetopisi-kai)  και  03.12.2023
(https://civilprotection.gov.gr/deltia-tupou/nea-ektakti-hrimatodotisi-269-ekat-
eyro-pros-toys-ota-gia-tin-antimetopisi-kai)  Δελτία  Τύπου  του  Υπουργείου
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.

Προσέτι,  προς  πληρέστερη  ενημέρωση  σας,  σχετικά  τυγχάνουν  τα  από
11.12  (https://civilprotection.gov.gr/deltia-tupou/katanomi-ton-130-ekat-eyro-tis-
protis-arogis-gia-tis-plimmyres-ana-perifereiaki )  και
(https://civilprotection.gov.gr/deltia-tupou/xekinise-i-prokataboli-toy-imisy-tis-
epihorigisis-pros-pligeises-epiheiriseis-apo-tis )  23.12.2023  Δελτία  Τύπου  του
Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.

Περαιτέρω,  σας  γνωρίζουμε,  ως  προς  την  αντιμετώπιση  του  κινδύνου
κατολισθήσεων, ότι η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) έχει -
ήδη  από το  έτος  2016-  συνάψει  Μνημόνιο  Συνεργασίας  (επικαιροποιήθηκε  το
έτος 2021) με το Ινστιτούτο Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (Ι.Γ.Μ.Ε.),
με αντικείμενο: 

α.   την  παροχή  υπηρεσιών  Συμβούλου  -μέσω  της  «Ομάδας  Άμεσης
Παρέμβασης» του Ι.Γ.Μ.Ε.- αμέσως μετά από σοβαρά Καταστροφικά Φαινόμενα
γεωλογικής αιτιολογίας ή κατά τη διάρκεια εν εξελίξει σοβαρών καταστροφικών
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φαινομένων  γεωλογικής  αιτιολογίας  (κατολισθήσεις,  εδαφικές  υποχωρήσεις,
καθιζήσεις),  είτε  αυτά  αποτελούν  πρωτογενή  φαινόμενα,  είτε  αποτελούν
επαγόμενα  φαινόμενα  άλλων  πρωτογενών  γεωλογικών  φαινομένων,  όπως
σεισμοί,  ηφαιστειακές  εκρήξεις  κ.λπ.,  είτε  αποτελούν  επαγόμενα  φαινόμενα
ανθρωπογενών παρεμβάσεων, και

β. τη  συνεργασία της Γ.Γ.Π.Π. και του Ι.Γ.Μ.Ε. ως Συμβούλου σε δράσεις
ανάλυσης/  εκτίμησης  του  κινδύνου  καταστροφών  από  φαινόμενα  γεωλογικής
αιτιολογίας (πλην σεισμών).

Στο  πλαίσιο  αυτό,  τα  Αποκεντρωμένα  Όργανα  Πολιτικής  Προστασίας
(Περιφερειάρχης,  Αντιπεριφερειάρχης,  Δήμαρχος)  δύνανται  -σε  περιπτώσεις
συντελεσθέντος  ή  εν  εξελίξει   καταστροφικού  φαινομένου  γεωλογικής
αιτιολογίας (κατολισθήσεις,  εδαφικές υποχωρήσεις,  καθιζήσεις)-  να αιτούνται
προς την Γ.Γ.Π.Π. την αποστολή της Ομάδας Άμεσης Παρέμβασης του Ι.Γ.Μ.Ε.,
προκειμένου να προβεί σε τεχνικογεωλογική αναγνώριση, προς τον σκοπό της
καταγραφής  των  φαινομένων  και  των  επιπτώσεων  τους,  καθώς  και  της
εκτίμησης της επικινδυνότητας για τις επηρεαζόμενες κατασκευές (κατοικίες,
οδικό δίκτυο και συνωδά έργα).

Ειδικότερα, κατόπιν σχετικού αιτήματος του Δήμου Μετεώρων της Π.Ε.
Τρικάλων, η Γ.Γ.Π.Π. -μετά την κακοκαιρία  DANIEL- προέβη στην ενεργοποίηση
του προρρηθέντος Μνημονίου Συνεργασίας με την Ελληνική Αρχή Γεωλογικών
και  Μεταλλευτικών  Ερευνών  (Ε.Α.Γ.Μ.Ε.),  της  οποίας  η  Ομάδα  Άμεσης
Παρέμβασης πραγματοποίει αυτοψίες και συντάσσει εκθέσεις τεχνικογεωλογικής
εξέτασης  κατολισθητικών  φαινομένων,  στις  οποίες  προσδιορίζεται  η
επικινδυνότητα των επί  μέρους θέσεων  όπου εντοπίζονταν  τα κατολισθητικά
φαινόμενα  και  προτείνονται  άμεσα/  προσωρινά  μέτρα  ανάσχεσης  των
φαινομένων και προστασίας των επηρεαζόμενων κατασκευών και υποδομών. 

Σε  συνέχεια  των  ανωτέρω  εκθέσεων  τεχνικογεωλογικής  εξέτασης
κατολισθητικών  φαινομένων  από  την  Ελληνική  Αρχή  Γεωλογικών  και
Μεταλλευτικών Ερευνών (Ε.Α.Γ.Μ.Ε.), είναι απαραίτητη η σύνταξη γεωτεχνικής
μελέτης  αποκατάστασης  και  σταθεροποίησης  κατολίσθησης,  η  οποία
συντάσσεται  με  ευθύνη  του  οικείου  Δήμου.  Η  υλοποίηση  των  έργων
αποκατάστασης  και  σταθεροποίησης  που  προτείνονται  στις  μελέτες  αυτές
υλοποιούνται επίσης με ευθύνη του οικείου Δήμου.

Τέλος,  δυνάμει  της  υπ’  αριθ.  Α3626/  06-09-23  (ΑΔΑ:ΡΛΛΙ46ΝΠΙΘ-ΦΛΧ)
Απόφασης  του  Γενικού  Γραμματέα  Πολιτικής  Προστασίας,  αποφασίστηκε  η
κήρυξη  σε  κατάσταση  Έκτακτης  Ανάγκης  Πολιτικής  Προστασίας  της
Περιφερειακής Ενότητας Τρικάλων της Περιφέρειας Θεσσαλίας, εκτός από τις
περιοχές που είναι ήδη κηρυγμένες σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής
προστασίας  εξαιτίας  πλημμυρικών  φαινομένων,  για  την  αντιμετώπιση  των
εκτάκτων  αναγκών  και  τη  διαχείριση  των  συνεπειών  (πλημμύρες,
κατολισθήσεις) που προέκυψαν από έντονα καιρικά φαινόμενα που εκδηλώθηκαν
στις 04 και 05-09-2023 στις παραπάνω περιοχές. Η εν λόγω κήρυξη ισχύει από
την ημερομηνία εκδήλωσης των φαινομένων και για έξι (6) μήνες έως και 04
Μαρτίου  2024.  Για  τις  υπόλοιπες  περιοχές  της  Περιφερειακής  Ενότητας
Τρικάλων που είναι ήδη κηρυγμένες σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής



προστασίας  εξαιτίας  πλημμυρικών  φαινομένων,  παρατείνονται  οι  Αποφάσεις
κήρυξης  τους  έως  και  04  Μαρτίου  2024  μετά  και  την  εκδήλωση  των  νέων
έντονων καταστροφικών φαινομένων στις 04 και 05-09-2023. 

Ως εκ τούτου, βάσει της ως άνω Απόφασης μπορούν να δρομολογηθούν
από τους αρμόδιους Φορείς, με τη διαδικασία του κατεπείγοντος, δράσεις και
έργα πολιτικής  προστασίας  για  την  αντιμετώπιση  εκτάκτων αναγκών και  τη
διαχείριση  των  συνεπειών,  όπως  για  παράδειγμα  έργα  αποκατάστασης  των
υφιστάμενων υποδομών.

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και
προκειμένου να δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων
ερωτημάτων, αρμόδια να σας ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία.

                                                          -Ο-
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Βασίλης Κικίλιας
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